

# 在童趣中传承文化根脉

# 以历史的纵深感来把握现在做的事情



本报讯(实习记者 叶丽娜·努坤 巴丽江·毛里别克 通讯员 彭晴)7月16日上午,由阿勒泰市图书馆主办的青少年国学诵读儿童剧《诗意阿勒泰》汇报演出在桦林公园落幕。此次演出以生动活泼的儿童剧形式,把本土文化与中华优秀传统文化相融合,吸引了众多青少年及其家长到场观看。

演出现场,孩子们以稚嫩真挚的表演,把阿勒泰独特的自然风光生动呈现于舞台之上。随着剧情推进,沧桑的桦树老人、诙谐的大灰狼等角色形象逐一登场,整场演出充满童趣与诗意。

演出过程中,小演员们诵读了《乐府诗集》《春晓》《兰亭序》等经典篇目,他们或声情并茂诵读,或配合手势传递情感,抑扬顿挫的语调展现了经典的魅力。学生家长杨翎感慨道:“这些日子,孩子主动背诵剧里的诗句,这种沉浸式学习更具吸引力。”

演出现场设置了二十四节气展览、好书推荐、免费办理借书证等环节。孩子们积极参与“四季童读·系列图书推荐”活动,图书馆工作人员与小读者们亲切互动,营造出浓厚的阅读氛围。阿勒泰市图书馆馆长木拉提别克·胡玛尔说:“我们希望通过儿童剧实现寓教于乐,让孩子们在表演中感受自然魅力,增进对家乡的热爱。”



(上接第一版)

“一个优化、六个建设”,十分明确:着力优化现代化城市体系、着力建设富有活力的创新城市、着力建设舒适便利的宜居城市、着力建设绿色低碳的美丽城市、着力建设安全可靠的韧性城市、着力建设崇德向善的文明城市、着力建设便捷高效的智慧城市。

理念是行动的先导,认识论决定方法论。

“我说的都是‘转变’”“这里强调的是更加注重‘治理投入’,而不是其他投入”“‘内涵式发展’,要重点把握”……习近平总书记点明其中要义,“对这些重大变化,要深刻把握、主动适应。”

一个例子很能反映问题。“我国已成为世界上高层建筑最多的国家,要严格限制超高层建筑,增强高空消防能力,全面提升房屋安全保障水平。”

“已经可以平视这个世界”,这是时代之变,也是人心之变。需要从建设“上与浮云齐”的大楼中证明自己、找到自信,那页历史已经悄然翻过去了。

坚持因地制宜、分类指导,这是一个大原则,不是千城一面,而是百花齐放。

城市规模不是越大越好。“优化现代化城市体系,首先要着眼于提高城市对人口和经济社会发展的综合承载能力,发展组团式、网络化的现代化城市群和都市圈。”“不是靠归大堆、摊大饼,要看内涵式发展。”

城市建筑不必标新立异。“建筑是城市最直观的‘面孔’,要加强建筑设计管理,让我国城市建筑更加体现中华美学和时代风尚。”

“里子”和“面子”一样重要。“城市老旧管线改造升级,这是一个重点。现在很多管线老化,进入更新周期,这是风险隐患所在,但我们如果积极更新,也是拉动有效投资、扩大内需的主要增长点。这是该投也必须投,投了以后有收益的项目。”

山城重巍峨,水都钟灵秀。每个城市有自身的禀赋与特色,依托山水脉络、人文底蕴,才能让居民见山见水,记得住乡愁。

习近平总书记指出:“现代化人民城市应当是物质文明和精神文明相协调的城市,建设过程中要根植中华优秀传统文化,彰显中国气质、中国风范。”

城市是一个民族文化和情感记忆的载体,历史文化是城市魅力之关键。北京前门老胡同、天津古文化街、广州永庆坊、山西平遥古城、苏州平江路……习近平总书记考察足迹所至,思

考的是古城古街古建的保护,指引的是城市历史文脉的传承。

悠悠岁月,文脉绵长,沉淀于街头巷陌,浸润于城市品格,非一人之力,非一夕之功。

这些年,古镇建设成为热潮。对此,习近平总书记要求辩证看待:“古镇能够成为文化名片,成为旅游热点,那也是一个脱颖而出的过程。”

推进城镇化是一个循序渐进、水到渠成的过程,必须符合经济社会发展规律,不能脱离实际、急于求成。

“我是很喜欢研究历史的。作为从政者,不熟悉历史,特别是中国史,没有一种历史的纵深感来把握现在做的事情和制定我们的目标,就做不好今天的工作。”习近平总书记语重心长。

城市生态建设,就是一个需要长周期看待和把握的问题。

总书记回忆起一段往事,宋代的福州知州张伯玉倡导“编户植榕”,使得“绿荫满城,暑不张盖”,传为美谈。

在福州工作时,习近平同志倡导大家知榕、爱榕、护榕,身体力行植榕。在一篇《让榕树造福榕城》的跋中,习近平同志这样写道:“现代化的城市需要绿来点缀。”

“要以自然为美,保持山水脉络和自然风貌,保护城市河湖水系、湿地和水环境,合理打造生态公园等城市景观。”习近平总书记殷殷嘱托。

城,所以盛民也。

从“加强停车位、充电桩等便民设施建设”,到“为广市民建设安全、舒适、绿色、智慧的好房子”,再到“高度关注‘一老一小’,健全养老服务体系,发展托幼一体服务”……此次会议的一项具体部署,充分体现“人民城市为人民”的价值旨归。

“凡是涉及人民群众切身利益的事,都要从最大努力彰显社会公平正义出发,在政策上系统设计,不能顾此失彼。”“老百姓的感受在哪方面最强烈,大家一定不要忽视了。”“些小吾曹州县吏,一枝一叶总关情。”

循着城市治理的脉络,秉持人民至上的初心。

2023年,习近平总书记在考察时指出:“城市不仅要有高度,更要有温度。我们的社会主义就是要走共同富裕的路子。”

今天,习近平总书记一席话掷地有声:“我国是社会主义国家,城市治理的一切工作都必须把牢社会主义大方向,充分体现社会主义制度的优越性。”

(新华社北京7月16日电)

# “智囊团”田间“开良方” 庭院果蔬“满格”进发



本报讯(记者 杨玮璇)近日,富蕴县老科协专家团队来到杜热镇马亚勒铁热克村、大坝村和富蕴县杜热红强村农业发展有限公司,开展了一场别开生面的果蔬管理技术指导活动,为庭院经济发展保驾护航。

走进农牧民庭院,老科协专家们在仔细查看后,发现了一些潜在问题:部分苹果树上出现了食心虫,李子果实上出现了流胶病;马铃薯存在缺钙症状,导致植株生长缓慢,块茎发育不良;沙地种植的西瓜出现钙元素流失引发脐腐病。

针对这些问题,专家们迅速行动,现场为果蔬“把脉问诊”,开出了精准“药方”。在果树病虫害防治方面,专家们



现场示范了如何使用生物防治和物理防治相结合的方法,在减少化学农药使

用的前提下,有效控制病虫害蔓延,并对来年提早预防果树病虫害提出建

议。对于马铃薯缺钙问题,专家们详细讲解了土壤改良和科学施肥要点,指导农牧民合理补充钙肥,改善土壤环境,促进马铃薯健康生长。西瓜脐腐病的预防办法则是在选种方面要严格,加强水分、养分供给,保证瓜脐见光通风。

大坝村村民阿力木高兴地说:“按照专家们给出的管理方法,今年果树的产量增加了,品质也好了。今天他们给我指导了西瓜、甜瓜和蔬菜的种植方法,我心里更踏实了,今年的收成肯定不错!”

富蕴县老科协副会长徐忠毅说:“庭院经济作为农牧民增收的重要途径之一,在乡村振兴中发挥着重要作用。我们将持续关注农牧民需求,定期组织技术专家下乡,为庭院经济发展提供全方位的技术支持,助力农牧民实现增产增收,让小庭院成为乡村振兴的‘大舞台’。”

# “雪都”警语声声话交安 自驾畅游路路有保障



本报讯(记者 张涛)暑期的国道331线,车流如织。作为“中国北疆公路之王”,这条串联起众多绝美容光的国道,在夏日里成为自驾爱好者的热门之选。在青河县通往塔克什肯口岸路段,阿勒泰边境管理支队塘巴勒边

境检查站的民警们,在保障景区交通安全、有序、畅通的同时,推出了导游式疏导,全力营造安全畅通的旅游交通环境,让大家出行便利、游玩舒心。

7月15日正午,热辣辣的阳光倾泻而下,地面上热浪滚滚,执勤民警的警服早已被汗水浸透,但他们依旧一丝不苟,规范且迅速核查每一位司乘人员的信息。

来自四川绵阳的自驾游游客杨文成,由于未带边境管理区通行证,略显

手足无措。执勤民警看他一脸焦急,连忙上前轻声说明规定,引导杨文成到便民服务窗口办理证件。很快,崭新的边境管理区通行证递到了杨文成手中。

国道331线青富阿段自6月30日通车以来,阿勒泰边境管理支队塘巴勒边检查站用实际行动为群众出行保驾护航,累计服务人员达1.8万余人次、车辆1.3万余辆,为各族群众及游客办理暖心实事30余件。

不仅如此,该站还精心设置便民服务角,备齐饮用水、急救药品、充电设备、雨伞等各类实用物品,让每一位过往群众都能感受到无微不至的关怀。值得一提的是,为保障特殊群体出行顺畅,服务角专门开设绿色通道,为老人、儿童、孕妇、残障人士等提供优先服务,通过简化流程、专人引导等方式,让特殊群体在出行中感受到更多便利与温暖。

# 吉木乃海关查获7800个山寨LABUBU

本报讯(记者 古丽娜 通讯员 胡阿尼什·那斯哈提 杨迪 赵磊磊)7月16日,吉木乃海关查验关员在对一批商品进行查验时,发现有未如实申报的毛绒玩具,部分外包装上印有“POP MART”(泡泡玛特)的品牌标识,外形IP均为泡泡玛特当前最热门的LABUBU系列。

经联系权利人,海关关员确认这些商品均侵犯相关商标权和著作权。

经清点,不实申报的毛绒玩具共7800个。目前,吉木乃海关已依法对该批货物作暂不予放行处置。

根据《中华人民共和国海关法》第四十四条、第九十一条的规定,海关依法对与进出口货物有关的知识产权实施保护,违法进出口侵犯中华人民共和国法律、行政法规保护的知识产权的货物的,由海关依法没收侵权货物,并处以罚款;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

声明  
●阿勒泰市薛力位于金山路4区84栋的房产证(产权证号:房权证阿市房字第00050984)丢失,声明作废。  
●中共青河县委宣传部(法定代表人:赵勇)开户许可证(核准号:Z9026000004905;账号:152001040005575;开户行:中国农业银行青河县支行营业部)丢失,声明作废。  
●阿勒泰地区额尔齐斯河北屯灌区水利工程管理处(法定代表人:汪海峰)党支部公章(公章名称:中国共产党阿勒泰地区额尔齐斯河北屯灌区水利工程管理处支部委员会;编号:654300008266)丢失,声明作废。

拍卖公告  
鑫诚拍卖公司定于2025年8月15日12:00在阿勒泰地区行政服务中心(阿勒泰地区公共资源交易中心)五楼拍卖厅举行拍卖会,届时对位于阿勒泰市文化路2区95栋—1、2层201室房地产权及建筑物、文化路2区95栋3区A号301室房地产权及建筑物、文化路2区95栋3区

阿勒泰地区宏达融资担保有限责任公司  
“以物抵债”厂房、林地出租出售公告

阿勒泰地区宏达融资担保有限责任公司系阿勒泰地区一类国有企业,主营业务为融资担保,现有位于富蕴县以物抵债厂房及位于哈巴河县以物抵债林地(拟对外出租或出售)具体信息如下:

- 一、厂房位于富蕴县钟山220KV变电站南侧,工业用地使用权总面积71467.54平方米,地上建筑物总建筑面积6936.84平方米,其主要构筑物及附属设施有厂房2栋、门卫室1栋、水泥地坪、围墙等,适用于仓储、加工等工业用途。
- 二、林地位于哈巴河县萨尔布拉克镇,证载面积1849亩;哈巴河县库勒拜镇,证载面积1214亩;哈巴河县齐巴尔镇,证载面积253.5亩,共计3316.5亩,权属清晰,支持林下经济开发(比如生态养殖、苗圃种植等),水土资源优势。如需了解详情或实地查看,欢迎致电。

联系方式:0906-2165188、19609067971  
阿勒泰地区宏达融资担保有限责任公司  
2025年7月17日

国网新疆电力有限公司阿勒泰供电公司房屋招租公告  
一、房源位置:阿勒泰地区布尔津县喀纳斯景区喀委三号办公楼后。  
二、房屋情况:2处房产,总面积504.75平方米,砖混结构,主楼地上2层,建筑面积294.75平方米,内分隔12间房屋,办公桌椅、卫生洁具、厨房设施齐全。附属用房1层210平方米,可作库房使用。  
三、年租金:不低于11.61万元/年。  
四、出租要求:1.仅限办公用房使用,拒绝变更房屋使用功能,不得

布尔津县喀纳斯35千伏变电站增容工程使用  
新疆哈纳斯国家级自然保护区土地的公示

- 一、工程名称:布尔津县喀纳斯35千伏变电站增容工程。
- 二、保护区内建设规模:因布尔津县喀纳斯35千伏变电站增容工程需要,本项目不可避免需占用新疆哈纳斯国家级自然保护区实验区。保护区内实验区总面积0.3749公顷,其中:长期使用0.1846公顷、临时占用0.1903公顷,占地全部在保护区实验区。本工程总工期为2年,建设单位为国网新疆电力有限公司阿勒泰供电公司。公示期为5个工作日,在此期间如有异议请与评价单位新疆恒硕工程科技有限公司技术负责人封工联系,电话:16609067373。

国网新疆电力有限公司阿勒泰供电公司  
2025年7月18日

## 防溺水安全教育

“六不、两会、四知道”

- “六不”
  - 不私自下水游泳;
  - 不擅自与他人结伴游泳;
  - 不在无家长或教师带领的情况下游泳;
  - 不到无安全设施、无救援人员的水域游泳;
  - 不到不熟悉的水域游泳;
  - 不熟悉水性的学生不擅自下水施救。
- “两会”
  - 发现险情会相互提醒、劝阻并报告;
  - 会基本的自护、自救方法。
- “四知道”
  - 知道孩子去哪里;
  - 知道孩子和谁去;
  - 知道孩子做什么;
  - 知道孩子何时回。

阿勒泰地区融媒体中心